

## 教 学 改 革

### 浅谈初中历史课堂学生质疑意识的培养

□舒城县杭埠镇中心学校 赵文娟

目前，初中学生在历史课的学习中质疑意识非常欠缺。传统问答式教学模式阻碍了学生思维能力的发展，历史课学习中许多未知的问题困扰着学生，学校是否能够帮助学生及时地发现问题，并且有效地运用所学的知识解决问题，这是新课改所面临的新挑战。

#### 一、初中历史课堂中质疑意识培养的重要性

有利于发挥学生的主体作用。在质疑意识的培养过程中，学生首先要自觉地确立明晰的学习目标，拥有积极主动的学习态度，然后在教师的引导和启发下对教材进行自主的感知和深入的理解，不断接受历史知识，形成一定的历史意识和历史思维，从而使自己的知识水平和能力水平得到进一步提高。在课堂教学过程中学生可以与教师合作学习、共同研讨、一起探寻历史答案，直至完成学习任务，达成学习目标。

有利于培养学生的创新思维和创新精神。质疑意识是一种凭借自身经验和知识进行创造发明的心理状态。从思维水平的发展来看，初中生的独立性、批判性、深刻性和敏捷性将会得到进一步发展。他们能够自主思考和探索，找到质疑的答案，并提出新的想法和见解。这些心理特征在历史学习中得到显著的体现：在对历史的反思以及对历史人物和历史事件的判断中，它们具有明显的思考。拥有质疑意识的学生会努力寻求新的答案，会对创新活动充满热情和兴趣，会经常从不同的角度思考问题和解决问题。

#### 二、初中历史课堂中培养学生质疑意识的主要途径

合理利用多媒体等教学工具引发学生思考。当今时代是网络时代，可以采用多媒体教学的方式来增加学生的学习兴趣。如果教师能够及时、适当地使用多媒体教学设备，它们将在学生中非常受欢迎，并且能够帮助学生更加全面地了解教学课程的内容。合理利用这些教学资源也是最方便，最可行的方法。教师可以在课堂上播放一些新闻、图片和视频。通过更加新颖的教学方式增加学生学习历史知识的兴趣。

转变学习方式，提高学生的主体地位。教师需要努力改变学生被动接受知识的状况，帮助学生主动学习。采取更加科学的教学方法，让学生更好地参与教学活动，并将被动的学习态度转变为积极主动的学习态度。学生质疑的程度与学习氛围有关，因此，教师应当在历史教学的各个环节都对学生进行鼓励。只有在一个师生关系良好和教学环境相对宽松的学习氛围里，学生才会感觉自己教师在人格上是平等的。只有感觉被尊重了，学生的内心才是轻松开放、积极主动的，学生的质疑意识才有可能得到更好的发展。

注重学生质疑能力的培养。现在的教育理念大多关注学生素质的提高，这就需要教师转变教育理念，将单的教学目标发展为多维教学目标。质疑是学生产生学习动力的根本原因，对事物的认识存在疑问才能成功地激发学生求知的欲望。素质教育强调学生质疑意识的培养，学生研究性学习需要具有质疑意识，这便需要教师在培养学生学习历史的过程中，鼓励学生形成多问几个为什么的学习习惯，培养质疑能力，使学生能够更好地提出新的有价值的问题。纵观历史长河，世界各国的发展都是曲折起伏的。历史教学是对历史事件的梳理认识，记忆的内容较多。但在知识经济爆发的时代，单纯的依靠记忆来学习历史，已经无法适应时代的发展要求。在历史教学过程中对初中生进行质疑意识培养符合现代培养综合性素质人才的要求，对我国未来的发展有着重要的意义。因为历史教师应该明确自己的使命，不断改革创新，积极探索培养初中生质疑意识的方法，提高初中历史的教学质量，为我国未来的教育发展做出贡献。

## 爱 的 教 育

### 以生为本 握牢小学语文教学“三叉戟”

□蒙城县逍遥路小学 吴 浩

2019年9月，我和学校21名同事，来到三义中心小学支教。我很珍惜这次交流学习的机会，也深知身上承担的责任，从支教的第一天起，我始终踏踏实实教书育人，争取不负学生、家长的期望以及学校领导的信任。在教育教学方面，我坚信要用一颗耐心去引导、关爱每一个学生，鼓励学生，承认学生的差异性，因材施教。本学期，在完成教材目标的基础上，我还牢牢握住小学语文教学“三叉戟”，抓住三条主线组织教学。

#### 一、抓住古诗词背诵，提升学生文学修养

借助亳州市地方教材国学经典读本。小学阶段，国学经典共有六卷，我选择了所在年级的六年级卷，本卷共有“修身励志、孝亲尊师、家国情怀、写景状物、咏史抒怀、毫韵古风”六

## 15. txt

个板块34首古诗词。每周制订一次背诵计划，利用早读课、诵读课，练习朗读背诵。截至寒假放假前，绝大多数学生能够掌握背诵前23首古诗词，个别学生甚至可以背诵全卷34首古诗词。

借助小学生课外必背75首古诗读本。古人云：“书读百遍，其义自见。”古诗作为中华民族传统文化的精髓，绝对值得读上百遍，甚至千遍。如何提高学生诵读能力，更加高效地利用时间呢？我和学生一起制订了“课前一首诗”学期计划，每2~3天在黑板上抄写一首古诗，每节语文课前都由课代表带领全班学生朗读三遍，直至熟读成诵。然后开始下一首古诗的抄写、朗读、背诵，期末考试前一周，我专门做过统计，全班同学平均背诵课外古诗词超过42首。

### 二、抓课外阅读，丰富学生精神世界

借助学校图书馆的资源。学校图书馆有着丰富的图书资源，每个月从学校图书室挑选借阅60本课外读物，学生自主选择自己感兴趣的书籍，制订阅读计划，每读完一本可以小组内互相交换，也可以班级内互相交换。为了营造良好浓郁、积极的阅读环境，我们会定期更新书目，激励学生勤读、多读、爱读。

借助班级图书角。一个有着浓厚阅读氛围的班级，不能没有图书角，图书角的书籍大多来自学生家庭中的藏书以及教师的捐赠。对于书籍的选择，要有严格的审查，对于学生分享的每一本书籍，教师都要一一查看，保证书籍的科学性、健康性、趣味性。

发挥学习小组的积极主动性。班级分为若干学习小组，每个小组设立一名组长（负责督促）和一名阅读之星（负责带动）。组内学生互相比赛，摘抄阅读笔记，记录阅读心得，交流阅读感受，分享阅读收获。

通过以上多措并举，积极鼓励引导学生大量阅读，广泛阅读，营造“人在阅读，人人爱阅读”的班级氛围，学生的阅读热情得以长期保持并逐渐养成课外阅读的好习惯。

### 三、抓写日记和读书笔记，培养学生良好学习习惯

因材施教，从摘抄开始。在课外阅读持续了大概一个月的时间时，利用周末布置了一项特殊的家庭作业——准备一个厚厚的日记本。此后，便开始了每天写课外读书笔记，从起初的每天摘抄指定内容，到后来的自主摘抄好词好句好段；再到最后自由发挥，摘抄内容可以是原文，可以是心得体会，也可以是绘画的图示或者图表，或者是手抄报，形式多样，五彩缤纷。

循序渐进，从仿写提升。好习惯不可能一蹴而就，学生以往没有写日记的习惯，于是每周适时地布置写两三篇，仿照课文重点句式或者摘抄的优美段落，练习写作，对于字数要求不甚严格。现代著名教育学家叶圣陶曾说：“艺术的事情大都始于模仿，终于独创。”学生优秀的创作大多来源于模仿，来自于积累，教师要把握学生成长学习的规律，才能逐渐帮助学生养成写日记，摘抄读书笔记的良好学习习惯。

这是一段难忘的支教经历，不仅丰富了我的教学生涯，还积累了宝贵的教学经验。今后，争取向优秀教师看齐，争取成为一名学生喜欢，能对学生产生积极影响的优秀教师。

## 课堂教 学

### 小学数学课堂如何实施算法多样化教学

□全椒县十字小学 张瑞礼

数学新课程标准明确指出：“由于学生生活背景和思考角度不同所使用的方法必然是多样的，教师应尊重学生的想法，鼓励学生独立思考，提倡计算多样化。”那么，教师如何帮助学生实施算法多样化并实现优化呢？

#### 一、舍得放手，相信学生

算法多样化是学生在经过自己的独立思考后得到的充满个性的方法的体现，教师要给学生更多独立思考的机会，舍得放手，充分相信学生，让每一个学生面对数学问题时能独立思考，尽可能自己找出解决问题的方法。

如教学13-8时，教师提问：“你是怎样计算的？”第一位学生回答：“教师，我用数小棒的方法计算的。我喜欢一根一根地去掉，这样容易些。”第二位学生回答：“我认为只要知道 $5+8=13$ ，就能算 $13-8=5$ 。”第三位学生回答：“ $10-8=2$ ,  $3+2=5$ 。这样最快，我喜欢用这种方法来计算。”第四位学生回答：“我是从13里去掉3等于10，再从10里面去掉5等于5。”

总之，教师要创设各种情境，引导学生逐步找到最适合自己的方法，放手让学生探索多样化的算法，选择适合自己的算法，对于发展学生的独立思考和创造思考的能力与习惯大有裨益。

#### 二、算法多样，一题多解

算法多样化其实就是算法个性化，数学学科中倡导个性化学习，鼓励学生独立思考，培养学生的创新意识。它不是学生个体算法的多样化，而是学生群体算法的多样化。因为一个学生通过独立思考想出一种个性化的算法，许多学生就有多个不同的算法。在学习计算时，学生可以充分开动脑筋，想出不同的计算方法和计算步骤，然后习惯一种最适合自己的算法，能更好地提高学生的探究能力。

教学中，不要求每一个学生都能用几种不同的方法解决问题，与“一题多解”不同。“一题多解”是学生个体能力的体现，是对每一个学生提出的要求，是一种很高的学习要求，在某种程度上说是很难达到的要求。算法多样化是群体能力的表现，是学生集体的一题多解，是学生个性化的体现。

### 三、把握时机，适时优化

算法多样化并非多多益善，倡导算法多样化目的是促进学生个体的发展，注重学生的独立思考。教学时不能停留在引出多种算法的表面，而必须关注算法的优化，而优化的标准是什么？基本算法是指在同一思维层次上的方法群。以此为基础，我们提出判定基本算法的三个维度：一是从心理学维度看，多数学生喜欢的方法；二是从教育学维度看，教师易教，学生易学的方法；三是从学科维度看，对后续知识的掌握有价值的方法。理想的基本算法是三位一体的，但多数算法是有所侧重的，随年级升高对学科维度要求会逐渐增强。

总之，“算法多样化”是新课标改革的一个亮点，提倡并鼓励算法多样化，有利于“不同的学生得到不同的发展”，但算法并不是越多越好。教学时，教师面对学生各种各样的算法，要注意分析这些算法的特点、局限性，适时引导学生的思维，对算法进行优化。但优化的过程不是由教师“灌”出来的，而是让学生在解决问题的过程中自主探索，在师生互动，生生互动，体验多种方法的基础上自我感悟出来的。

## 教师园地

### 小学生作文的“有意思”和“有意义”

□天长市秦栏小学 王福生

《记一件有意义的事》，还记得这个作文题吗？我想大多数成年人都遭遇过这个作文题目。大概是从三年级作文起步阶段吧，我的教师在教我们写作文时就是以这个作文题开始的。以后无论什么类型的文章，她都把“有意义”三个字挂在嘴边。记不清当时自己是怎么理解这三个字的，只记得“去敬老院打扫卫生”“借给同学墨水”的话题一用就是好几年，即使到了今天，当时作文的大致内容还隐约记得。不知当时教师为什么对这个作文题情有独钟，反正对我的影响比较大。

直到我当教师的那一天，我也让学生写了《有意义的一件事》，这才知道这个题目实际上是最难写的！为什么？因为交上来的作文干巴巴的，篇幅短不说，内容也大同小异，要么写帮助同学扫地，要么写扶起摔倒的小朋友，反正就是“学雷锋做好事”。

初为人师，并不明白学生们对“有意义”这三个字的理解。事实上，在学生们的心目中，大多数情况下他们参与、经历或主动去做的某事给他们最初的感受不是“有意义”或“没意义”，而是“有意思”或“没意思”。“意义”是大人们头脑里经常产生的概念，由于知识储备和生活经验的局限，学生们是分不清“有意义”和“无意义”的。但是，如果我们做教师的能从学生的角度出发，从孩子的视角观察这个世界，出一些有意思的题目，那就大不一样了。哪个孩子没有经历过有意思的事呢？他们写这样的题目得心应手，一想到那件事那么有意思，写作的过程就像电影回放一样，充满了童年美好的回忆，怎能不心驰神往呢？

著名儿童作家曹文轩曾说：“在儿童的生活中，每天都会发生一些新鲜有趣的事。这些趣事，就像玲珑剔透的珍珠，装点着学生的童年生活。”可是，有多少学生能在自己的习作中尽情地表达自己内心的喜怒哀乐？长期以来，教师批改学生习作的标准就是“有意义”大于“有意思”，正是这样一种陈旧的评价观，让学生丢失了自我，写出了千篇一律、无病呻吟的“假、大、空”的文章。因此，教师在命题之初就要坚持儿童的本真，以释放孩子天性为原则，让“有意思”代替“有意义”！